## 我们的生活垃圾去哪了

### -探寻城乡垃圾无害化处理背后的故事

拥有400多万人口的淄博, 每天产生的生活垃圾有3000多 吨,这是一个惊人的数字。当 你晚上外出散步, 把家里装满 垃圾的垃圾袋扔到小区楼下的 垃圾箱, 当你外出逛街, 将喝 完的饮料瓶随手扔进垃圾桶, 你好奇过这些垃圾的最终去向 吗?11月5日,记者近距离了 解垃圾投放、回收、运输、处 置的全过程,探寻城乡垃圾无 害化处理背后的故事。

□ 本报通讯员 王兴华

#### 垃圾入桶 清运省时省力

11月5日早晨7点10分,桓台县东岳国际9号 楼1单元的居民王女士把一袋垃圾提到小区楼 下,扔进了楼前的垃圾桶。第一个处理这袋垃圾 的人,是小区物业公司的保洁员马师傅。每天早 上7点30分上班后,马师傅和同事会开着一辆专 用的四轮电动车,把垃圾桶从居民楼前运到小 区外面的临时垃圾存放点。东岳国际小区有23 栋楼,每个单元前面都摆着两三个垃圾桶。马师 傅他们上午要拉四趟,下午拉一趟,"住在这个 小区里的年轻人多,白天都上班了,产生的垃圾 也少。"马师傅告诉记者。

马师傅的工作不复杂,电动车尾部有一个 遥控升降平台,车开到楼前面,伴随着电动机嗡 嗡的响声,他降下平台把垃圾桶推上去,按一下 遥控器,平台升到与车厢平齐的位置,再把垃圾 桶推进车厢。等到了小区外面的临时垃圾存放 点,马师傅把装满垃圾的桶放下来,换上空垃圾 桶放回居民楼前,周而复始,一天要拉出去40桶

运完垃圾,马师傅端着水枪冲刷地面,随后 开始清理垃圾桶外散落的垃圾。虽然天气已凉, 但在清理过程中,还是能闻到酸臭味。马师傅却 顾不得这些,将垃圾扫到一起装进垃圾箱。不到 10分钟,清理任务就完成了。

忙完这些,马师傅再修理一下损坏的垃圾 桶,往空垃圾桶里喷洒消毒药水,"这个季节还 好一点,夏天味道特别大,不消毒容易招苍蝇。"

清运垃圾的活,没有周末,更没有节假日, 逢年过节工作量更大。虽然工作很脏,但看着小 区的环境越来越好、越来越干净,成就感在马师

#### 忙碌12小时 垃圾压缩转运

运站,处理后再送到位于临淄的垃圾发电厂。负 责这个工作的,是桓台县鑫旭环卫公司的垃圾 清运人员。起得比鸡还早,可以说是这个工作的 形象比喻。每天凌晨3点半,工人们就开始了一 天的工作,到下午3点多垃圾全部运往临淄,转 运站内打扫完卫生,一天的工作才算结束了。

早上6点钟,一辆垃圾清运车开到了东岳国 际小区的临时垃圾存放点,环卫工人跳下车,把 敞开盖的垃圾桶卡到垃圾车上,一按按钮,垃圾 桶翻了过来。只听到一阵噼里啪啦的声音,倒入 车内的垃圾经历了第一次压缩。装完垃圾,工人 急急忙忙地开车走了,"还要去其他小区呢,走 慢了会遇到早高峰,在城里会堵车,到了转运站 也要排长队。"

对于清运车的作息时间,环卫公司的负责 人耿先生显得有点无奈,之前因为清晨四五点 钟去小区里运垃圾,他们被投诉噪音影响居民 休息,改成早上八九点钟作业,又被投诉清运不 及时异味扰民。

桓台县城乡垃圾转运站位于唐山镇,这里 远离村庄,周围都是一片空地。虽然设备有点老 旧,但环境卫生做得很好,走进院内闻不到多少 臭味。靠墙停着一排等待卸货的垃圾清运车,他 们把垃圾卸到垂直式垃圾压缩机下。压缩机像 挤压压缩饼干一样对垃圾进行挤压,挤压好后 再打包装车,发往终端处置。经过垃圾压缩机的 处理,可以大大节省垃圾占用空间,减少把垃圾 从转运站送至处理场的工作量。

记者了解到,明年将投资对转运站进行改 造,届时这里的工作环境和设施将得到极大改

#### 焚烧发电 垃圾无害处理

驱车30公里,记者跟随垃圾转运车来到位 于临淄区敬仲镇的淄博绿能新能源有限公司 (以下简称绿能公司)。

很多人一听垃圾发电厂,可能脑中的画面 就是烟雾弥漫、脏乱差的环境。但当天,记者走 进绿能公司,却是眼前一亮,首先感觉到整个厂 区很安静,环境整洁,空气中无异味。

相比起垃圾填埋,焚烧处理生活垃圾是实 现垃圾无害化、减量化、资源化处理的有效手 段。高温燃烧能够使有害物得到完全分解,焚烧 过程中垃圾体积也将大大减小,燃烧产生的热 量还可以用来发电供热,实现资源的再利用。

据该公司综合部经理曹新刚介绍,公司在

淄博有两家垃圾发电厂,位于临淄的这家工厂 接收来自张店、高青、临淄、桓台、高新区的垃 圾,位于淄川的工厂则接收博山、淄川、周村、文 昌湖的垃圾。沂源由于距离遥远运输不便,由设 在当地的企业负责处理垃圾。

宽敞明亮的办公环境、全数字化操作监控, 让人很难想象这是一个生活垃圾焚烧发电及综 合处理的企业。垃圾转运车将垃圾送进原生库 后,经过粗破碎、干化舱、机械分选、成品库,进 入锅炉燃烧,产生的能量用于驱动汽轮发电机, 尾气则在净化后排放。整个过程在封闭的车间 中进行,如果不看企业的标志,路过的人是不会 意识到这是垃圾处理厂的。

据了解,垃圾发电厂的处理工艺为机械生 物干化+机械分选+高效焚烧。生物干化是指 在微生物作用下,利用混合垃圾中的易腐烂物 质发酵产生热量,高温下通风加速水分挥发,利 用热空气比冷空气携带更多水分的原理,把垃 圾中的水分带走。干化之后进行筛选,可以分离 出不可燃物、金属、塑料、玻璃,从而增加资源的 回收利用。分离之后,垃圾就会变成衍生燃料 (简称RDF),从而用于燃烧发电。

#### 垃圾处理费以政府补贴为主

虽然垃圾处理工作非常重要,但很多居民

却没什么认识, 其中一个很重要的因素就是垃 圾处理费在居民日常开销中所占比例非常低。

桓台县鑫旭环卫公司的负责人耿先生告诉 记者,农村居民不用交垃圾处理费,城镇居民 每户每月交4元,一年48元,由物业代收。全 县居民一年交费100多万元,这个数字看起来 不少,但比起数额巨大的垃圾处理成本只能算

记者从桓台县市容环卫局获悉, 桓台县每 天拉到转运站的垃圾有400多吨,每年大约16万 吨。去县城运垃圾,成本是每吨66元,去乡镇 运垃圾则是每吨41.44元,一年总费用770万元 左右。从转运站到临淄的发电厂,每吨50多 元,一年费用大概900万元。另外,每吨还要 补贴给电厂74元,一年要1184万元。三项加起 来是2900万元,远远超过收取的垃圾处理费。 而这笔钱,是由当地财政来补贴的。

曹新刚表示,位于临淄的工厂二期工程结 束后,每天可以处理RDF2000吨,换算成原生 垃圾是4000吨左右,每吨RDF能发电805度。也 就是说,满负荷运转一天发电161万度。按照 一户居民一个月用100度电计算,一天的发电 量能满足16100户居民一个月的需求。届时,淄 博的生活垃圾将真正变废为宝, 成为可发电和 供热的清洁可再生能源。

淄博庆祝第十九个中国记者节

## 淄博市委书记、市长 致信祝贺记者节

□记者 刘磊 报道

本报淄博讯 11月8日,淄博市庆祝第十九 个中国记者节暨健步走"随手拍"摄影活动在淄 博陶瓷琉璃国艺馆举行。淄博市委书记周连华、 市长于海田代表中共淄博市委、淄博市人民政府 发出贺信,向全市广大新闻工作者致以节日的祝

贺信说,新闻舆论工作承担着"高举旗帜、 引领导向, 围绕中心、服务大局, 团结人民、鼓 舞士气,成风化人、凝心聚力,澄清谬误、明辨 是非,联接中外、沟通世界"的职责和使命。近 年来,全市新闻媒体和广大新闻工作者深入学习 贯彻习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论 述,紧紧围绕中心、服务大局,把握正确导向, 履行自身使命,用有思想、有温度、有品质的新 闻作品,传播党的主张,反映群众呼声,准确引 导舆论,圆满完成了一系列重大宣传任务,营造 了良好舆论氛围,为推动淄博市经济社会发展作 出了突出贡献。

贺信强调, 当前, 全市上下正在深入学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主义思想,奋力推 动淄博转型发展、全面振兴、走在前列。希望全 市广大新闻工作者深入贯彻落实习近平总书记关 于宣传思想工作的重要讲话精神,增强"四个意 识"、坚定"四个自信",自觉承担起肩负的使 命任务,锐意改革创新,勇于担当作为,奋力开 创全市宣传思想工作新局面。要牢牢把握正确舆 论导向,提高新闻舆论传播力、引导力、影响 力、公信力, 巩固壮大主流思想舆论, 努力为推 动淄博转型发展、全面振兴、走在前列提供坚强 思想保证和强大精神力量。

活动中,来自省市新闻媒体的100余名编 辑、记者代表参加了活动,对淄博陶瓷琉璃国艺 馆、齐盛湖公园进行了拍摄。

## 淄博取消 部分证明事项

□记者 刘磊 报道

本报淄博讯 11月8日, 为持续推进"减证 便民"行动,经淄博市政府研究,决定取消部分 市级规范性文件设定的证明事项, 涉及公租房申 请人住房状况证明、申请网约车的投资人资信证

据了解,用于申请公共租赁住房资格的申请 人及家庭成员住房状况证明取消后,将通过部门 联审方式解决;用于收费征缴的建设项目"一费 制"缴费情况联系单直接取消;由于无法律法规 依据和上级文件规定,取消用于申请网络预约出 租车经营的投资人资信证明; 用于开辟绿色通 道、增加水果蔬菜临时疏导摊位的自产自销水 果、蔬菜证明取消后,引导瓜农、菜农入市入场 或便民疏导区规范经营; 用于掌握企业管理和运 行人员数量,确保运维人员规范停车秩序的维护 和管理人员证明材料取消后,由运营企业提供运 营维护人员花名册。

淄博市政府办公厅要求 项立即停止执行,并由市直有关部门、单位启动 修改或者废止该规范性文件程序。市直各有关部 门、单位要简化办事流程,加强信息共享,做好 证明事项取消后的衔接工作;各区县、各有关部 门单位要统筹协调,加强配合协作,落实相关措 施,确保各项工作平稳推进。

"青e家"服务平台

正式上线

本报淄博讯 11月9日,共青团淄博市委

据悉, "青e家"服务平台是共青团淄博市

委以倾听青年声音、回应青年诉求、维护青年权

益、服务青年发展为宗旨, 打造的一个直接联 系、服务、团结、凝聚青年的网络服务平台。平

台主要包括两大功能板块:一是"团团帮你来办 事"。根据青年朋友在平台的互动留言,帮助解 决实际困难,特别是涉及党委、政府及职能部门 服务的相关问题,提供协调沟通、对接代办等更 具个性化、更有针对性的贴心服务。二是传统优 势项目网上延伸。包括新闻台、创业邦、团课

堂、约会吧、微心愿、青维权、团矩阵、青益筹 等,具有新闻资讯、创业就业、素质提升、青年 论坛、婚恋交友、志愿服务、帮扶救助、法律援 助、心理咨询、普惠服务等功能,使青年更加便 捷高效地参与其中,实现深度同城互动。

平台上线后,全市各级团组织将积极宣传推

广、认真运营维护,把"青e家"服务平台打造

□记者 程芃芃

通讯员 盖轲 报道

"青e家"服务平台上线发布会举行。

## 张店区奖励举报食品药品违法行为

□记者 刘磊

张店区铁路小学的孩子

们在老师的带领下捡拾

落叶, 了解冬季树木通

过落叶适应冬季环境。

十四节气的"立冬",

立,建始也;冬,终

也,万物收藏也。立冬

是表示冬季开始, 万物 收藏, 规避寒冷的意

通讯员 赵圣健

11月7日,淄博市

当日是我国农历二

### 最高可奖50万元

□记者 刘磊

通讯员 冯萍 司文旭 报道

本报淄博讯 11月10日,记者从张店区了 解到, 日前, 《张店区食品药品违法行为举报 奖励实施办法》(以下简称《办法》)正式出 台,规定举报食品药品违法行为设置3个奖励 等级,最高奖励50万元。

据了解,《办法》奖励范围涵盖了食品 (含食品添加剂) 生产、经营和食用农产品的 种植、养殖、市场销售环节,以及药品、医疗 器械、化妆品研制、生产、经营、使用等环 节。举报奖励应当符合下列条件:有明确的被 举报对象和具体违法事实或者违法犯罪线索;

举报内容事先未被有关部门掌握的; 举报情况 经有关部门立案调查,查证属实作出行政处罚 决定或者作出刑事判决的。

《办法》鼓励举报人实名举报,将奖励分为 三个等级,一级指提供被举报方的详细违法事 实、线索及直接证据,举报内容与违法事实完全 相符;二级指提供被举报方的违法事实、线索及 部分证据,举报内容与违法事实相符;三级指提 供被举报方的违法事实或者线索,举报内容与 违法事实基本相符。属于一级举报奖励的,一般 按涉案货值金额或者罚没款金额的4%-6% (含)给予奖励;属于二级举报奖励的,一般按涉 案货值金额或者罚没款金额的2%-4%(含)给 予奖励;属于三级举报奖励的,一般按涉案货值 金额或者罚没款金额的1%-2%(含)给予奖励。

同时,《办法》对研制、生产、经营、使 用环节内部人员举报的, 可按照上述标准的两 倍计算奖励金额。每起案件的奖励金额原则上 不超过50万元,涉案金额特别巨大奖励需超过 50万元的,由张店区食安办组织专家认定。

此外,对于举报涉及婴幼儿配方乳粉、列入 国家免疫规划疫苗等品种且已对公众身体健康 造成较大危害或者可能造成重大危害的,举报 故意掺假造假售假且已造成较大社会危害或者 可能造成重大社会危害的等情形,举报人有特 别重大贡献的,奖励金额原则上不少于30万元。

# 智慧环保"点亮生态高青

□记者 程芃芃 马景阳

通讯员 牛可伟 报道 本报高青讯 于金三是高青县芦湖街道的 一名禁烧网格员,每年秋收是他最忙碌的时候,

但是今年于金三"失业"了。 收完了家里的稻子,于金三漫步在田间的 小路上,没有了往年催人的"火情",于金三满脸 的惬意。想起往年热火朝天忙着禁烧的场景,于 金三仍然心有余悸:"田里的秸秆烧起来,那可 真是一处未平、一处又起,禁烧员要巡查还要灭 火,忙得焦头烂额。"与往年不同,于金三卸下了 肩上的重担。"街道建了空气自动检测站,哪里 有'火情'都能被及时发现,再也不用我们每天 巡逻,我这'禁烧员'总算干到头了"。说着,他发

于金三"下岗"源于高青县"智慧环保"建 设。为了进一步完善环境监管体系,提高环境监 管效能,县里依托智慧城市建设,扎实开展"智

慧环保"工作。截至目前,高青县在全市率先完 成9个镇(办)空气自动监测站点建设,并完成数 据上传,环境空气质量自动监测网络覆盖全县。 "通过智慧网格体系,我们实现了与县级监测部 门的信息共享,通过监测信息的反馈,提高禁烧 工作效率的同时,也节省了大量人力、物力成 本。"黑里寨镇孟集管区书记刘新芳告诉记者。

不只是秸秆禁烧,为了做好大气生态治理, 该县抓住重点环节、关键领域,先后在环境敏感 点、重点工业园区安装高空瞭望塔3台,对扬尘、 露天焚烧、企业废气排放状况实现实时监管,同 时借势借力智慧高青建设,在全县企业安装智 能检测设备,对7家涉气企业进行重点检测,使 大气环境安全得到有力保证。

环保整治工作开展之初,受到人力、技术等 因素的制约,无法做到全天候、24小时的监管, 部分企业存在着偷排偷放的问题,环保工作人 员为此伤透了脑筋。随着"智慧环保"建设不断 开展,情况得到了根本性的转变。"智能检测设 备的安装让我们有了电子眼,企业的排污状况 可以随时检测到,彻底解决了偷排、乱排行为。 芦湖街道办事处安环办副主任高瑞说。目前,全 县已完成16家涉水企业的在线监测监控、实时 数据瞬时上传、超标预警,让超标排污无处遁

在水污染治理上,企业虽投资建设完善了 污水处理设施,却普遍面临缺专家、少技术、难 运营、效果差的难题。为了切实帮助企业解决这 项难题,高青县依托"智慧环保"建设,推出"污 水处理第三方托管"的新模式。企业只需按期向 污水处理厂支付托管费用,就可将整个污水处 理环节"外包",由污水处理厂负责企业污水处 理设施的运营管理,并承担废水超标排放的违 法后果,大幅降低企业污水处理的成本和超标 风险,从而充分减轻企业主的环保压力。同时通 过托管模式,让本来覆盖全县的企业污水处理

监管工作简化到管理几家污水处理厂,县环保 局可以通过建成的智慧监测网络对全县污水处 理厂进行全时监管,保障所有托管企业的排水 水质稳定达标,大大减轻监管压力。"以前为了 处理污水,公司要消耗大量成本,费时费力不 说,污染指标还一直居高不下。现在我们通过外 包,彻底摆脱了污水这个大包袱,企业能够专心 生产,效益提高了不少。"山东金洋药业有限公 司负责人表示。

美丽高青,生态先行。为了满足人民日益增 长的生态需求,助力"五个高青"建设,高青县以 "智慧环保"建设为抓手,实现环境管理和决策 的科学化、智能化、精准化,通过污染源在线监 测、监测设备动态管控、污染源排污口及危废视 频监控等方式,获取更加全面的监测数据,更及 时、准确地了解环境状况和企业生产排污实际 情况,让环保检测实现了从"线下跑断腿"到"线 上张张嘴"的巨大跨越。

## 成为"身边的青年之家"。 扫描二 维码,在网

页中打开 并下载,轻 松安装新 锐大众客

责任编辑 霍丽娜 电话: 0531-85193299